

# 满族发祥地，吉祥四季行

## ——吉林市欢迎您！



**吉**林，满语吉林乌拉，意为沿江的城池。早在6万年前的旧石器时代，便有人类在吉林这片沃土上渔猎耕耘、繁衍生息。西汉初年，先后出现夫余、高句丽、渤海等隶属中央的少数民族地方政权。明朝，海西女真乌拉部在这里建立名为“乌拉国”的政权。明万历四十一年，努尔哈齐灭“乌拉国”，使吉林乌拉成为后金领地。从此，吉林乌拉作为后金的重要补给基地，为后金的不断壮大做出了巨大贡献，直至统一了满族各部，之后皇太极改金称清，建立清王朝。吉林市的乌拉街，被清王朝封为“本朝发祥之地”。因此说，吉林市是满族的发祥地。

满族是个崇尚自然的民族，尤其对民族的发源地、发祥地长白山，有着浓郁而强烈的民族情感，视其为至高无上的神山、圣山。早在女真金国时期，金世宗完颜雍、金章宗完颜璟按中原王朝封禅之制，先后封长白山为“兴国灵应王”、“开天宏圣帝”。到了清代，康熙帝认为长白山“开我国家万年有道无疆基”，更封其为“长白山神”，并令纳入国家祭祀大典。因此在清朝，长白山地位比肩泰山，是除泰山之外唯一享受帝王封禅的神山！

吉林市以其“远迎长白、近绕松花、扼三省之要冲、为两京之屏障”的重要地位，是清代中国东北政治、经济、文化中心和水陆要塞、军事重镇。公元1682年，康熙皇帝东巡吉林，念及吉林乌拉为满族龙兴之地，特意在今吉林市温德河口三拜九叩遥祭长白山，从此开启清朝在吉林市望祭长白山之先河。后来，清雍正帝下旨在当年其父皇遥祭之地的温德亨山（即今小白山）建长白山神望祭殿，以尽尊崇遥祭之礼，成为清政府望祭长白山的唯一祭祀之所。乾隆皇帝巡视东北驻蹕吉林市，在小白山望祭殿举行了盛大的遥拜长白山神的祭祖大典。从此，吉林市的小白山，成为中华满族人望祭长白山的神山，是清王朝200多年祭祀长白山、祈福大中华的文化圣地。

顺治十四年，在现今乌拉街镇所在地，

清政府设立了打牲乌拉总管衙门，专门办理清朝皇室、宫廷特需的东北地区特产物品，如东珠、鲟鳇鱼、松子、蜂蜜、人参等，成为与当时江宁（南京）、苏州、杭州齐名的四大朝贡基地之一，同整个清王朝的兴衰命运相始终。当时的乌拉街十分兴盛，成为中国北方著名的城池和重要的交通枢纽。

今天，在吉林市广袤的大地上，小白山、龙潭山、西团山、乌拉街、韩屯、鹰屯、打渔楼，等等，到处都能看到和感受到满族的遗址遗迹遗风遗俗。可以说，吉林市是满族的故乡，是全天下满族人寻根问祖、追宗慎远、众望所归的精神家园。

吉林市由江而来，沿江而走，依江而展，因江而美！松花江呈反“S”形穿城而过，使吉林市形成“四面青山三面水，一城山色半城江”的天然美景。吉林市自然环境优雅，人文气息浓厚，是中国北方极具典雅风格、极富浪漫气息的旅游城市。吉林市先后荣获“中国历史文化名城”、“中国优秀旅游城市”、“国家园林城市”、“倾国倾城·最值得向世界介绍的十大中国名城”、“中国书法名城”、“中国十大休闲城市”、“中国最佳避暑旅游目的地城市”等殊荣。

吉林市地处吉林省腹地、长吉图腹地、东三省腹地、东北亚腹地，集农耕文化、游牧文化、渔猎文化于一身。这里地貌丰富、历史悠久、民族众多、物产甚丰。

吉林市的山水资源禀赋厚重，坐拥“一江秀水、两大奇观、三湖美景、四座神山”。美丽富饶的松花江蜿蜒穿城而过，使吉林市平添几分灵秀；与长江三峡、桂林山水、云南石林并称为中国四大奇观的吉林雾凇和上天赐予吉林市的瑰宝——一块重达1700公斤的、已知的世界上最大的石陨石并称为两大奇观；伟岸雄奇的白山湖、清幽俊逸的红石湖、壮阔苍茫的松花湖三湖叠翠，千姿百态、千娇百媚；前朱雀（朱雀山）、后玄武（玄天岭）、左青龙（龙潭山）、右白虎（小白山）四座神山环城屏立，天佑吉祥。此外，北大壶、拉法山、红叶谷、雾凇岛等自然旅游景观琳琅满目，璀璨无比。

吉林市四季分明，“春有百花秋有月，夏有凉风冬有雪”，是一座四季皆有美景的北方城市。这里春可踏青品鱼，夏可避暑休闲，秋可观枫赏桦，冬可赏冰滑雪。已经形成了春有开江鱼美食节、夏有松花湖休闲避暑度假节、秋有红叶白桦节、冬有雾凇冰雪节

的四季长效型旅游节庆产品。

最美人间四月天不负春日好时光！四月的吉林春风和煦、春水盈盈。踏青品鱼，户外登高，乐享民俗，已经成为一种时尚。“22度之夏”，是吉林市夏季旅游宣传口号。烟波浩淼的松花湖，茂密森林的天然氧吧，是令人向往的消暑避暑胜地。秋季满山枫叶描绘出浓墨重彩的画卷，红叶满天，五彩斑斓，犹如走进迷人的童话世界，这里是摄影爱好者和游客的天堂，置身其中，仿入仙境，令人心旷神怡。

当然，在吉林市所拥有的旅游资源中，雾凇冰雪旅游产品的厚重独特，才是吉林市旅游的金字招牌。吉林雾凇，是上天赐给吉林市旅游的一块瑰宝。“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”的景象，仿佛银堆雪砌、玉树琼花、如诗如画、浪漫神圣，可谓鬼斧神工、贵为天成。吉林市目前已经形成了观赏雾凇的八大景观带，尤其是位于龙潭区乌拉街满族镇的雾凇岛，近年来旅游更是呈现迅猛发展之势，已经处于爆发式状态。吉林市的滑雪资源，具有得天独厚的自然优势。我市拥有世界著名、亚洲一流、国内最好的专业雪场——万科松花湖度假区（滑雪场）和北大壶滑雪场，以及朱雀山、五家山、北山冰雪大世界、铭山绿洲等10余座城区滑雪场。便利的交通，一流的雪场设施，优良的雪质和宜人的气候环境，使吉林市成为“度假胜地，滑雪天堂”。吉林市的温泉旅游独具特色。以神农庄园和圣德泉为代表的温泉休闲旅游，依托长白山温泉带，以生态农业观光为基础，满族文化风情为底蕴，温泉休闲养生度假为主打，迅猛崛起，多个温泉小镇项目也在筹划建设之中。如今在千里冰封、万里雪飘的皇封故地，观冰、滑雪、泡温泉，已经成为一种时尚和引领，每天吸引着来自全国乃至世界各地的游人。

除了丰富的自然旅游资源，吉林市还拥有较为丰富独特的人文旅游资源。吉林市历史文化久远厚重，人文旅游资源丰富，遗址遗迹、遗风遗俗、文献典籍、口耳相传的历史人文景观比比皆是。满族的萨满文化、饮食文化、婚俗文化、服饰文化，沿袭至今；朝鲜族的民族歌舞、饮食习惯、独特服饰、节庆特色，一脉相承；标志回族文化的清真寺、北极

饮食一条街，独具特色；蒙古族文化也占有一席之地。以满族、朝鲜族、回族、蒙古族为代表的民族文化具有深厚传统，特色鲜明，成为吉林市旅游一道亮丽的风景和宝贵财富。

在旅游区域合作上，我们依托区位优势，与雪乡、长白山、延边等地合力打造东北夏季、冬季精品旅游线路。发挥各自地域优势，整合最富东北地区特色的王牌旅游资源，联手打造避暑休闲度假“黄金三角”和雾凇冰雪温泉“白金三角”两条东北精品旅游线路，推向全国，荣获美丽中国优秀旅游精品线路殊荣。

近年来，吉林市委、市政府高度重视旅游产业的发展，在城市发展的定位上，突出旅游元素，提出了打造“旅游文化名城、新型产业基地、生态宜居城市”的奋斗目标，给旅游产业的发展提供了新的动力。吉林市旅游已经迈入快车道，我们依托吉林市旅游资源优势，加大力度做好水上旅游项目开发、做强冰雪旅游市场、做响温泉养生品牌、做大乡村旅游规模，加快推动旅游产业升级，促进地方经济发展。

作为东北、东北亚旅游度假名城，我们诚挚地邀请海内外朋友来吉林市旅游观光、休闲度假。



吉祥行 四季行 吉林市行 吉林市欢迎您

